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Príloha k správe KPE  -  04. 03. 2021 

Zmeny v sociálnom zabezpečení v roku 2021 

Aktuálna dôchodková hodnota od 1. 

januára 2021 do 31. decembra 2021 

 14,2107  

Odvody do II. piliera   

 

zvýšili sa na 5,25 % 

(každý rok do roku 2023 sa budú odvody zvýšovať 

o 0,25 % až kým sa nedosiahne 6 %) 

Percento smerujúce do 2. piliera dnes: 

2020 - 5% druhý pilier a 13% Sociálna poisťovňa 

2024 - 6% druhý pilier a 12% Sociálna poisťovňa 

Referenčná suma pre výplatu 

dôchodku z II. piliera je: 

 

491,70 eur 

Referenčná suma je hodnota priemerného 

mesačného starobného dôchodku vyplácaného zo 

Sociálnej poisťovne (I. dôchodkový pilier). Tá je 

podmienkou výplaty starobného dôchodku zo 

starobného sporenia (II. pilier) programovým 

výberom. 

Odchod do dôchodku  po odpracovaní  40 rokov 

Zamestnávateľ bude môcť dať 

výpoveď (aj dohodou) z dôvodu 

 

že zamestnanec dovŕšil 65 rokov veku a 

 vek určený na nárok na starobný dôchodok 

Ak tak zamestnávateľ urobí, zamestnanec bude 

mať aj nárok na odstupné 

Minimálny vymeriavací základ pre 

SP (SZČO, dobrovoľne poistené osoby) 

• 546 € 

Minimálne poistné pre povinne poistenú SZČO od 

1. januára 2021 je 180,99 €  

Pre DPO - dobrovoľne poistená dôchodkovo, 

nemocensky a v nezamestnanosti, predstavuje 

výšku 191,91 € 

Maximálny vymeriavací základ pre 

SP (SZČO, dobrovoľne poistené osoby) 

• 7 644 € 

Ošetrovné 
od 1. apríla 2021 sa jej poskytovanie predĺži na 

najviac 14 dní. 

Tehotenské 

 

Od 1. apríla 2021 

Účel - zabezpečiť tehotnej žene príjem, na 

kompenzáciu zvýšených výdavkov v tehotenstve. 

Nárok -  všetky nemocensky poistené tehotné 

ženy aj tehotné ženy, ktoré sú na rodičovskej 

dovolenke 

- nemocensky poistená najmenej 270 dní v 

posledných 2 rokoch  

Vznik - od začiatku 27. týždňa pred očakávaným 

dňom pôrodu, t. j. od 13. týždňa tehotenstva 

Sociálna poisťovňa ju bude poskytovať aj v 

období, kedy bude poistenkyňa dosahovať príjem 

alebo poberať iné dávky.  
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Zánik - dňom skončenia tehotenstva. 

13. a 14. plat 
od 1. januára 2021 nie je oslobodený od platenia 

odvodov a dane z príjmov 
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Pracovný list               Výpočet starobného dôchodku v I. pilieri DP 

Základný vzorec SD = POMB x ODP x ADH 
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POMB  

 

priemerný osobný mzdový bod  

 

                   súčet OMB za jednotl.roky 

POMB = ------------------------------------                         

                      obdobia dôch.poistenia 

 

Úprava POMB: 

POMB  1, rozdiel pod 1 sa zvyšuje o 

20%, napr. POMB  v danom roku je 0,6: 

POMB = 0,6 + 0,2*(1 - 0,6) = 0,68 

POMB  3 sa ignoruje  

POMB medzi 1,25 - 3, z hodnoty nad 

1,25 sa berie len 68%, maximálny POMB 

tak môže byť 2,44.  

POMB = 1,25 + 0,68*(3 - 1,25) = 2,44 

OMB 

         osobný VZ (príjem) za rok 

= --------------------------------------------- 

   12* priemerná mesačná mzda v NH 

 

• koeficient vyčísľuje sa za každý 

kalendárny rok 

• OMB  1, t.z. že príjem je menší ako 

priemerná mzda 

• OMB = 1, t.z. že príjem je na úrovni 

priemernej mzdy 

• OMB = 2, t.z. že príjem je na úrovni 

dvojnásobku priemernej mzdy  

• OMB môže byť max. 3 

ODP  

• obdobie dôchodkového poistenia  

• je vypočítaný presne na dni podľa toho, 

ako dlho ste pracovali 

• započítava sa materská, vojenská 

služba (príp. civilná služba) či doba 

štúdia (po skončení povinnej školskej 

dochádzky) 

ADH  

• aktuálna dôchodková hodnota 

• každoročne upravuje podľa rastu 

priemernej mzdy za 3. štvrťrok 

predchádzajúceho roka 

napr. ADH 2021 = ADH 2020 * (priem. mzda v NH 

3.Q 2020 / priem. mzda v NH 3.Q 2019) = 
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13,6361 * (1 113 / 1 068 ) = 13,6361 * 1,04213483 

= 14,2107 

Ukážky riešenia príkladov na výpočet starobného dôchodku 

Príklad č. 1 

Výpočet dôchodku, ak 

POMB = 1. 

 

Rok 2020: 

▪ Poistenec splní podmienky nároku na starobný dôchodok a aj 

požiada o jeho priznanie. Hodnota jeho POMB je 1,0012. Má 

odpracovaných 45,0247 roka obdobia dôchodkového 

poistenia. ADH  je 13,6054 . 

SD = POMB x ODP x ADH 

SD  = 1,0012 × 45,0247 × 13,6054 =613,40  eura mesačne. 

Rok 2021: 

▪ Vypočítajte, aká bude jeho penzia, ak bude aktuálna 

dôchodková hodnota na budúci rok 14,2107. 

SD =  

Príklad č. 2 

Výpočet dôchodku, ak 

POMB  1. POMB sa 

upraví, pripočíta sa 

20 % z rozdielu (1 – 

POMD).  

 

Rok 2020: 

▪ Aktuálna dôchodková hodnota je 13,6054 eura, žiadateľ 

odpracoval 39 rokov. POMB poistenca je 0,5803, teda nižší 

ako 1. POMB sa zaokrúhli na štyri desatinné miesta nahor. 

Úprava POMB: 

1 – 0,5803 = 0,4197 × 20 % = 0,08394 

POMB = 0,5803 + 0,08394 = 0,6643 

SD = 0,6643 × 39,7809 × 13,6054  = 359,60  eura. 

Rok 2021: 

▪ Vypočítajte, aký je predpoklad sumy dôchodku, ak  aktuálna 

dôchodková hodnota je  14,2107 ? 

Úprava POMB:  

 

 

SD  =  

 

Príklad č. 3 Rok 2020: 
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Výpočet dôchodku – 

POMB je v hodnote od 

1,25 – 3.  POMB  sa 

upraví, z hodnoty nad 

1,25 sa mu započíta 

68 %. 

 

▪ Pán Boris dosiahol dôchodkový vek a požiadal o priznanie 

starobného dôchodku. Má odpracovaných 42,5206 roka. 

Aktuálna dôchodková hodnota na rok 2020 je  eura. 

Úprava POMB: 

1,4540 – 1,24999999 = 0,20400001 × 68 % = 0,13872000 

POMB = 1,24999999 + 0,13872000 =1,3888 

SD = 1,3888 × 42,5206 × 13,6054  = 803,50  eura. 

Rok 2021: 

▪ Vypočítajte, aká bude jeho penzia, ak  aktuálna dôchodková 

hodnota bude 14,2107 eur.  

Úprava POMB:  

 

SD =  

 

Príklad č. 4 

Poistenec, ktorý dovŕši 

dôchodkový vek v roku 

2020, požiada 

o priznanie 

predčasného 

starobného dôchodku 

v roku 2019. Do 

dovŕšenia 

dôchodkového veku mu 

chýba 365 dní. Hodnota 

jeho POMB je 1,0012, 

odpracoval 

43,0247 roka. ADH  je 

12,6657 eura. 

 

Suma predčasného starobného dôchodku sa určí takto: 

▪ určí sa plná suma dôchodku:  

SD = 1,0012 × 43,0247 × 13,6054   = 586,10  eura 

▪ táto suma sa zníži za 365 dní chýbajúcich do dovŕšenia 

dôchodkového veku: 

▪ hodnota percentuálneho zníženia = (365 : 30) x 0,5 = 

▪ prihliada sa aj na zvyšky dní kratšie ako 30 = hodnota 

percentuálneho zníženia = 13 × 0,5 = 6,5 % 

Úprava SD:  

SD = 586,10  – (6,5 % x 586,10 ) = 586,10  –38,09459519346364 

= 548,00 eura . 

Rok 2021: 

▪ Poistenec, ktorý dovŕši dôchodkový vek v roku 2021, požiada 

o priznanie predčasného starobného dôchodku v roku 

2020. Do dovŕšenia dôchodkového veku mu chýba 365 dní. 

Hodnota jeho POMB je 1,0012, odpracoval 43,0247 roka. 

Aktuálna dôchodková hodnota sa predpokladá 14,2107 eura. 
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Suma predčasného starobného dôchodku sa určí takto: 

 

 

 

 

 

 

Príklady na samostatnú prácu žiakov 

Príklad č. 5 

Poistenec splnil podmienky nároku na starobný dôchodok 1. januára 2021 a od tohto dňa aj 

požiadal o priznanie starobného dôchodku. Hodnota POMB je 1,0012. K l. l. 2021 získal 16 

434 dní obdobia dôchodkového poistenia. ADH na rok 2021 je 14,2107 €.  

 

 

 

 

Príklad č. 6 

Poistenec splnil podmienky nároku na starobný dôchodok 1. augusta 2020, o priznanie 

starobného dôchodku nepožiadal, ale bol ďalej zamestnaný až do 31. 12. 2020 a o priznanie 

starobného dôchodku požiadal od 1. 1. 2021. Hodnota POMB je 1,0012 , k 1. 8. 2020 získal 

16 434 dní ODP. ADH na rok 2021 je 14,2107 €. Za obdobie od 1. augusta do 31. decembra 

2020 mal poistenec osobný vymeriavací základ 3 833,- €. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Príklad č. 7 

Predčasný starobný dôchodok. Poistenec, ktorý dovŕši dôchodkový vek 1. januára 2022, 

požiadal o priznanie predčasného starobného dôchodku od 1. 1. 2021. Hodnota jeho POMB 

je 1,0012. K 1. 1. 2021 získal 16 069 dní ODP. ADH na rok 2021 je 14,2107 € 
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